
Ка лі амаль ста год дзе та-
му ства ра лі ся вой скі ра-
ды я цый най, хі міч най і бія-
ла гіч най аба ро ны, ні хто 
на ват па ду маць не мог, 
што та кі від аба ро ны бу-
дзе над звы чай ак ту аль ны 
ў XXІ ста год дзі. Пры чым 
не толь кі ў ва ен ны, а, як 
па ка за ла чар но быль ская 
тра ге дыя, і ў мір ны час.

Сён ня, каб зні шчыць ча ла ве-
ка або на ват цэ лы го рад, ня ма 
не аб ход нас ці на ціс каць на ку рок 
або пры во дзіць у бо е га тоў насць 
сіс тэ му зал па ва га агню. Каб аба-
ра ніць на сель ніц тва ад зброі ма-
са ва га па ра жэн ня — ра ды я цыі, 
яда ві тых рэ чы ваў і ві ру саў — ру-
ку на пуль се тры ма юць спе цы я-
ліс ты войск ра ды я цый най, хі міч-
най і бія ла гіч най аба ро ны.

Па бы ваў шы ў 106-м раз лі ко-
ва-ана лі тыч ным цэнт ры гэ тых 
войск, ка рэс пан дэн ты «Звяз ды» 
да ве да лі ся, якім чы нам пра ду хі-
ля ец ца ня бач ная для звы чай на га 
ча ла ве ка не бяс пе ка.

НА КАНТ РО ЛІ
У 106-м раз лі ко ва-ана лі тыч-

ным цэнт ры слу жаць вы пуск ні кі 
ва ен на га фа куль тэ та БДУ, Ва-
ен най ака дэ міі ра ды я цый най, 
хі міч най і бія ла гіч най аба ро ны 
імя мар ша ла Ці ма шэн кі, што ў 
Каст ра ме. Вы шэй шая аду ка-
цыя — мі ні мум, што па трэб на 
для та го, каб за сту піць на круг-
ла су тач нае дзя жур ства. 

Цэнтр пры зна ча ны для ажыц-
цяў лен ня збо ру, апра цоў кі, ана-
лі зу ін фар ма цыі аб ра ды я цый-
най, хі міч най і бія ла гіч най аб-
ста ноў цы ў сіс тэ ме вы яў лен ня 
ацэн кі маш та баў і на ступ стваў 
ава рый на не бяс печ ных аб' ек-
тах, пры мя нен ня пра ціў ні кам 
зброі ма са ва га па ра жэн ня. 

— Акра мя ма ні то рын гу РХБ 
аб ста ноў кі на тэ ры то рыі Бе ла ру-
сі і па блі зу яе ме жаў, спе цы я ліс-
та мі цэнт ра ажыц цяў ля ец ца збор 
да ных аб ра ды я цый ным, хі міч-
ным і бія ла гіч ным ста но ві шчы за 
мя жой, — удак лад няе на чаль нік 
106-га раз лі ко ва-ана лі тыч на га 

цэнт ра войск ра ды я цый най, хі-
міч най і бія ла гіч най аба ро ны 
пад пал коў нік Сяр гей КУЗ НЯ-
ЦОЎ. — Зме ны РХБ аб ста ноў кі, 
якія ад бы ва лі ся ў апош ні час, — 
рас паў сюдж ван не лі ха ман кі Эба-
ла на аф ры кан скім кан ты нен це, 
па дзеі на тэ ры то рыі Укра і ны, 
пры мя нен не ба е ві ка мі на тэ ры-
то рыі Сі рыі і Іра ка хі міч най зброі, 
ус пыш кі сі бір скай яз вы, за фік са-
ва ныя ў Ра сій скай Фе дэ ра цыі, — 
бы лі на асаб лі вым кант ро лі.

ЭКА ЛО ГІЯ — 
У ПРЫ ЯРЫ ТЭ ЦЕ

За да чы ў га лі не ахо вы на ва-
коль на га ася род дзя рэа лі зу юц ца 
і ва Уз бро е ных Сі лах. Не вы пад-
ко ва ў цэнт ры ство ра ны ад дзел 
эка ло гіі і ра ды я цый най бяс пе кі. 
Аса бо вы склад на ба зе ру хо май 
ла ба ра то рыі ра ды я цый на га і эка-
ла гіч на га кант ро лю за бяс пе ча ны 
пры бо ра мі ра ды я цый най раз вед-
кі і кант ро лю, хі міч най і бія ла гіч-
най раз вед кі. Ка лі на тэ ры то рыі 
во ін скай час ці ад бы ва ец ца зда-
рэн не з удзе лам ра ды я цый на-
га, хі міч на га або бія ла гіч на га 
склад ні ка, за гад чык ла ба ра то-
рыі вы яз джае са спе цы я ліс та мі 
на мес ца, дзе пра во дзіць ана ліз, 
ад бор про баў, пас ля ча го ад-
праў ляе ў ад па вед ныя са ні тар-
на-эпі дэ мі я ла гіч ныя цэнт ры або 
ла ба ра то рыі. Пры не аб ход нас ці 
пра во дзіць дэз ын фек цыю або 
дэз ак ты ва цыю. Да рэ чы, пры бо-
ры, якія вы зна ча юць ра ды я цыю, 
у асноў ным бе ла рус кай вы твор-
час ці. Яны доб ра ся бе за рэ ка-

мен да ва лі ў по шу ку і вы яў лен ні 
не бяс печ ных зон.

РА ДЫ Я ЦЫЙ НАЯ 
БЯС ПЕ КА

Спе цы я ліс ты 106-га раз лі-
ко ва-ана лі тыч на га цэнт ра ак-
тыў на ўза е ма дзей ні ча юць з 
Рэс пуб лі кан скім цэнт рам кі ра-
ван ня і рэ ага ван ня на над звы-
чай ныя сі ту а цыі МНС, а так са-
ма з Рэс пуб лі кан скім цэнт рам 
па гід ра ме тэа ра ло гіі, кант ро лі 
ра дые ак тыў на га за брудж ван-
ня і ма ні то рын гу на ва коль на га 
ася род дзя Мінп ры ро ды. 

Аб' яд на ная сіс тэ ма ра ды я цый-
на га ма ні то рын гу за бяс печ вае 
пе ра да чу ін фар ма цыі аб дзвюх 
спы не ных ка ля на шых ме жаў 
атам ных элект ра стан цы ях (Чар-
но быль скай і Іг на лін скай) і дзей-
ні ча ю чых (Сма лен скай і Ро вен-
скай). Ад па вед ныя дат чы кі, якія 
зна хо дзяц ца на тэ ры то рыі на шай 
кра і ны, у рэ жы ме рэ аль на га ча-
су ад соч ва юць аб ста ноў ку. Ка лі 
бу дзе на зі рац ца пе ра мя шчэн не 
ра дые ак тыў ных эле мен таў у бок 
ва ен ных аб' ек таў, ва ен на слу жа-
чыя па він ны пра ду гле дзець апа-
вя шчэн не аб аба ро не аса бо ва га 
скла ду і на сель ніц тва, якое зна-
хо дзіц ца ў ра ё нах раз мя шчэн ня 
вай ско вых час цей.

— Ні ад на з за глу ша ных атам-
ных стан цый на да дзе ны мо мант 
ні я кай па гро зы не ня се, — га во-
рыць Сяр гей Куз ня цоў. — Не-
бяс пе ку ўяў ля юць толь кі тыя 
тэ ры то рыі, якія, згод на з па ста-
но вай Са ве та Мі ніст раў, з'яў ля-
юц ца за бру джа ны мі. Як вя до-
ма, гэ тыя тэ ры то рыі ад не се ны 
да зон ад чу жэн ня і зна хо дзяц ца 
на кант ро лі ў дзяр жа вы.

Ужо вя дзец ца збор і апра-
цоў ка да ных па Бе ла рус кай 
атам най элект ра стан цыі. Дзя-
ку ю чы спе цы яль ным дат чы кам 
вай ско выя час ці бу дуць за бяс-
пе ча ны ін фар ма цы яй аб ра ды я-
цый ным фо не ка ля сва іх ме жаў. 
А гэ та зна чыць, што бяс пе ка 
кра і ны — пад кант ро лем.

Ве ра ні ка КА НЮ ТА. 
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Ня ма та ко га ча ла ве ка, які б не ве даў 
пра сла ву «бла кіт ных бе рэ таў». Во і-
ны-дэ сант ні кі — заў сё ды на васт ры ні 
ата кі, яны га то вы ад пра віц ца ў лю бы 
пункт све ту і вы ка наць па стаў ле ную 
за да чу. Са праўд нае ба я вое бра тэр-
ства, дзе ма ла дыя лю дзі што дня пра-
вя ра юць на тры ва ласць сваю ад ва гу, 
сі лу і май стэр ства. Ме на ві та ў та кім 
рэ жы ме пра хо дзіць кож ны дзень сал-
да та тэр мі но вай служ бы ў 103-й гвар-
дзей скай асо бнай па вет ра на-дэ сант-
най бры га дзе, якая дыс ла ку ец ца ў 
Ві цеб ску.

Пра гэ та я ве даю не па чут ках, бо ўсе вы-
пра ба ван ні ў гэ тыя дні пра хо джу аса біс та. 
Ужо па спеў пры звы ча іц ца да рас па рад ку 
дня і фі зіч ных на гру зак. Вя до ма, яны да лё-
кія ад тых, што ад чу ва юць вай скоў цы раз-
вед валь ных пад раз дзя лен няў бры га ды, якія 
ў поў най экі пі роў цы пра бя га юць па 20 кі ла-
мет раў. Але ча ла век, які здоль ны ру хаць 
го ры, па чы нае з ма лень кіх ка мя нёў.

У гэ тым мне 
і мно гім ін шым 
хлоп цам, хто слу-
жыць у 103-й бры-
га дзе, да па ма гае 
на чаль нік шта-
ба — пер шы на-
мес нік ка ман дзі-
ра ба таль ё на но-
ва га па паў нен ня 
гвар дыі пад пал-
коў нік Дзміт рый 

КШЫ СІН СКІ. Ме на ві та пад яго кі раў ніц твам 
уча раш нія юна кі ста но вяц ца бяс страш ны мі 
бай ца мі, якія здоль ныя ата ка ваць лю бо га 
во ра га, што па сяг не на су ве рэ ні тэт на шай 
кра і ны. Ня гле дзя чы на шчыль ны гра фік, ён 
знай шоў час, каб рас ка заць аб тым, як жы-
вуць на ва бран цы ня бес на га вой ска.

— Вай ско вае злу чэн не мае ба га тую 
гіс то рыю даў жы нёй больш чым у 70 га-
доў. Як змя ні ла ся ды ві зія за пе ры яд су-
ве рэ ні тэ ту Бе ла ру сі?

— Ва ўсе ча сы аса бовы склад злу чэн ня 
вы кон ваў за да чы з го на рам і муж нас цю. 
На пра ця гу свай го іс на ван ня злу чэн не ка-
ва ла са праўд ных муж чын. Гэ тыя тра ды цыі 
жы вуць і да гэ туль. 103-я па вет ра на-дэ сант-
ная бры га да ўдзель ні чае прак тыч на ва ўсіх 
ву чэн нях Уз бро е ных Сіл: як на тэ ры то рыі 
Бе ла ру сі, так і за яе ме жа мі. Ста біль на вы-
со кія вы ні кі злу чэн ня не раз бы лі ад зна ча ны 
Прэ зі дэн там кра і ны і ка ман да ван нем Уз бро-
е ных Сіл. На вед ва ю чы бры га ду ў 2013 го-
дзе, кі раў нік дзяр жа вы вы со ка аца ніў са-
цы яль на-бы та выя ўмо вы раз мя шчэн ня вай-
скоў цаў, уз ро вень пра вя дзен ня за ня ткаў па 
ба я вой пад рых тоў цы. Мы па ста ян на ўдас-
ка наль ва ем сваю вы вуч ку і май стэр ства, а 
так са ма ма тэ ры яль на-тэх ніч ную ба зу.

— Якім кры тэ ры ям па він ны ад па вя-
даць бу ду чыя дэ сант ні кі, каб па тра піць 
слу жыць у 103-ю бры га ду?

— Каб быць пры зва ным на ва ен ную 
служ бу ў Сі лы спе цы яль ных апе ра цый, не-
аб ход на мець са мую вы со кую гру пу пры-
дат нас ці па зда роўі, ад па вед ны ўзро вень 
нер во ва-псі хіч най устой лі вас ці і эма цый най 
ста біль нас ці, а так са ма вы дат ную фі зіч ную 

пад рых тоў ку. У на шых шэ ра гах — толь кі 
леп шыя. І гэ та цал кам ві да воч на, бо бры га-
да з'яў ля ец ца элі тай Уз бро е ных Сіл кра і ны. 
Сён ня ўсім вя до ма, што бла кіт ны бе рэт і 
цяль няш ка — сім ва лы муж нас ці, ад ва гі і го-
на ру. Для лю бо га муж чы ны па чэс на на сіць 
іх. Та му мно гія пры зыў ні кі про сяц ца ме на-
ві та да нас. Але акра мя ўся го пе ра лі ча на га, 
важ ным фак та рам для служ бы ў бры га дзе 
з'яў ля ец ца ад сут насць бо я зі вы шы ні, з якой 
не кож ны мо жа спра віц ца.

— Што ча кае но вае па паў нен не ў блі-
жэй шы час?

— Тыя, ка му па шчас ці ла тра піць сю ды на 
па чат ко вым эта пе, пра хо дзяць псі ха ла гіч ныя 
да сле да ван ні асо бы. Пра вод зяц ца роз ныя 
тэс ты, дзя ку ю чы якім вы зна ча ец ца ўзро-
вень ін тэ ле кту аль на га раз віц ця вай скоў цаў. 
Увесь час пад на гля дам зна хо дзіц ца сту пень 
пры дат нас ці зда роўя. На па чат ко вым эта пе 
так са ма мае зна чэн не, каб ма ла ды ча ла век 
адап та ваў ся да но ва га ка лек ты ву. Але ёсць 
і тыя вай скоў цы, якія ця жэй пе ра но сяць фі-
зіч ныя на груз кі ін тэн сіў най ба я вой пад рых-
тоў кі. І га лоў нае ця пер для ад мі ніст ра цыі 
ба таль ё на но ва га па паў нен ня — да па маг-
чы ў адап та цыі і як роў ных па ста віць усіх у 
адзін шэ раг. Так са ма наш ме тад ад бо ру да-
зва ляе вы явіць тых вай скоў цаў, якія мо гуць 
за няць па са ды ма лод ша га ка ман дзір ска га 
скла ду. Не ка то рыя ўжо праз тры ме ся цы 
ста нуць ма лод шы мі сяр жан та мі, а най больш 
пад рых та ва ныя і ад каз ныя — ка ман дзі ра мі 
ад дзя лен няў. Як па каз вае прак ты ка, яны 
аба вяз ко ва бу дуць да па ма гаць сва ім менш 
да свед ча ным та ва ры шам.

— Адзін з са мых скла да ных мо ман таў 
для кож на га дэ сант ні ка — яго пер шы па-
ра шут ны ска чок...

— Здзяйс нен не вай скоў ца мі пер ша га 
па ра шут на га скач ка — і ёсць ад на з га лоў-
ных за дач агуль на вай ско вай пад рых тоў кі, 
якую нам трэ ба бу дзе асво іць. Ад па вед ныя 
ме ра пры ем ствы ад бу дуц ца на ба зе злу чэн-
ня з вы ка ры стан нем па вет ра на-дэ сант на га 
комп лек су і ву чэб на-ма тэ ры яль най ба зы. У 
пра цэ се пад рых тоў кі да па ра шут на га скач ка 
мы ўдас ка наль ва ем бу ду ча га дэ сант ні ка як 
фі зіч на, так і ма раль на. Але ва ен на слу жа-
ча му не да стат ко ва ўся го толь кі здзейс ніць 
па ра шут ны ска чок. Ён па ві нен умець вес ці 
агонь па пра ціў ні ку ў па вет ры, па збя гаць 
ня штат ных сі ту а цый, пры зям ляц ца на роз-
ныя пе ра шко ды. А са мае га лоў нае — пас-
ля пры зям лен ня ў скла дзе пад раз дзя лен ня 
вы ка наць па стаў ле ную за да чу.

— Ці ад бу дзец ца дэ сан та ван не аса біс-
та га скла ду ба таль ё на пад час зі мы?

— З гэ тай мэ тай на скач кі бу дуць ад ве-
дзе ны два дні. Ка лі ня бес ная кан цы ля рыя 
да зво ліць, то ўсё ад бу дзец ца да Но ва га го да. 
Што ты чыц ца псі ха ла гіч най пад рых тоў кі да 
гэ та га мо ман ту, то мы зро бім усё, што ад нас 
за ле жыць. Нель га не ад зна чыць той факт, 
што аса бо вы склад на ва бран цаў гэ та га пры-
зы ву хут ка і па спя хо ва асвой вае ву чэб ную 
пра гра му. На зі ра ец ца ста ноў чая ды на мі ка 
і ў іх па тры я тыч ным вы ха ван ні. Упэў нены, 
што яны спра вяц ца з па стаў ле ны мі за да ча мі 
і раз мяр ку юц ца па пад раз дзя лен нях.

Ілья КРЫ ЖЭ ВІЧ. kryzhevіch@zvіazda.by
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У ве рас ні на тэ ры то рыі 
вай ско вай час ці, што ў 
Ба ры са ве, раз гар ну лі ся 
рас коп кі. Сал да ты, якія 
пад час бу даў ні чых ра бот 
вы пад ко ва на тра пі лі на 
ча ла ве чыя астан кі, на ват 
па ду маць не маг лі, што 
ма юць спра ву з ма са вым 
па ха ван нем ча соў Дру гой 
су свет най вай ны...

Дзя ку ю чы ар хі вам вы свет-
лі ла ся, што ў га ды Вя лі кай Ай-
чын най на гэ тым мес цы зна хо-
дзіў ся ня мец кі ла гер для са вец-
кіх ва ен на па лон ных. «Шта лаг 
382» дзей ні чаў з 1941 па 1943 
год. Згод на з Ак там над звы чай-
най ка мі сіі, які быў скла дзе ны ў 
ве рас ні 1944 го да, пас ля вы зва-
лен ня Ба ры са ва на тэ ры то рыі 
ла ге ра бы ло зні шча на і па ха ва-
на звыш 9 ты сяч ва ен на слу жа-
чых Чыр во най Ар міі. У не ка то-
рых кры ні цах ёсць звест кі пра 
тое, што ў 1943 го дзе тут так-
са ма ўтрым лі ва лі ся ўдзель ні кі 
су пра ціў лен ня.

За паў го да вай скоў цы 52-га 
асоб на га спе цы я лі за ва на га по-
шу ка ва га ба таль ё на Мі ніс тэр-
ства аба ро ны пад ня лі з зям лі 
астан кі 4340 за гі ну лых ва ен-

Тон ка сці пра фе сііТон ка сці пра фе сіі  ��

Выявіць ня бач на га во ра га
Мо гуць прад стаў ні кі войск ра ды я цый най, хі міч най і бія ла гіч най аба ро ны

УЧО РА — ЮНАК, 
А СЁН НЯ — ДЭ САНТ НІК!

Ка рэс пан дэн ту «Звяз ды», які па поў ніў шэ ра гі элі ты Уз бро е ных 
Сіл, рас ка за лі пра асаб лі вас ці па вет ра на-дэ сант най служ бы

СУ СТРЭ ЧА ПРАЗ
Абел іс кі па ра не най зям ліАбел іс кі па ра не най зям лі  ��

Сва я кі вяз няў канц ла ге ра «Шта лаг 382» 
пе ра адо ле лі ты ся чы кі ла мет раў, ты ся чы кі ла мет раў, 

каб па кла ніц ца бе ла рус кай зям лі, каб па кла ніц ца бе ла рус кай зям лі, 
якая на заўж ды пры ту лі ла іх прод каўякая на заўж ды пры ту лі ла іх прод каў

Ад бор і ідэн ты фі ка цыя 
бія ла гіч ных аген таў.

Па тра ды цыi ў пе рад свя-
точ ныя днi мi нiстр аба ро ны 
ге не рал-лей тэ нант Анд рэй 
РАЎ КОЎ аса бiс та па вiн ша ваў 
вы ха ван цаў Анд рэ еў ска га дзi-
ця ча га до ма з Но вым го дам 
i Ка ля да мi i ўру чыў iм па да-
рун кi.

Па да рун кi ад ва ен на га ве-
дам ства вы ха ван цы дзi ця ча га 
до ма атрымліваюць не толь кi 
на пя рэ дад нi свят. Дзя ку ю чы 
ма тэ ры яль най да па мо зе Мi-
нiс тэр ства аба ро ны дзяр жаў-
ная са цы яль на-пе да га гiч ная 
ўста но ва што год ста но вiц ца 
больш кам форт най i ўтуль най — са праўд ным до мам для дзя цей. Толь кi сё ле та на спон-
сар скiя срод кi ве дам ства ажыц цёў ле ны ра монт ку хон на га бло ку ста ло вай, дзе ўста на вi лi 
но вае аб ста ля ван не. За куп ле ны i вы ка рыс тоў ва юц ца па пры зна чэн нi 11 спар тыў ных 
трэ на жо раў.

Фота БЕЛТА.

Нашы дзеціНашы дзеці  ��


